
Pentru o Europă 
liberă
Parlamentul European poate juca un rol important în modelarea unei politici 
ale Uniunii Europene care să utilizeze alternative la detenţie.
Tu ai #ThePowerofVote

www.thepowerofvote.eu



Ştiaţi că...

Majoritatea persoanelor plasate în detenţie din cauza 
procedurilor de imigrare nu au săvârșit niciodată o infracţiune.

Poţi să folosești
#ThePowerofVote

Există dovezi clare că detenia este dăunătoare pentru 
sănătatea fizică și psihică a oamenilor.

Există alternative la detenţie. Ele sunt eficiente, umane și 
accesibile și ar trebui folosite.

Detenţia este adesea justificată de autorităţile publice, ca 
fiind necesară în procedurile de returnare a migranţilor, care 
sunt ilegali pe teritoriu. Cu toate acestea, nu există dovezi că 
randamentul returnarilor creşte, utilizând detenţia.

Detenţia în rândul migranţilor şi a solicitanţilor de azil nu este necesară. UE și 
statele membre ar trebui să investească în măsuri mai umane, mai practice şi mai 
eficiente din punct de vedere al costurilor. Ar trebui folosită experienţa câștigată prin 
alternativele la detenţie, pentru a promova o UE care să nu lase pe nimeni în urmă şi 
care să promoveze libertatea de mişcare.
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Dreptul la libertate

un drept european 
fundamental
Uniunea Europeană (UE) recunoaște dreptul 
la libertate ca drept fundamental. Libertatea 
individuală este un drept atât de preţios, încât 
privarea sa este, în general, admisibilă în 
Europa, doar în cazuri foarte specifice, atunci 
când indivizii comit o infracţiune deosebit de 
gravă și detenţia se aplică în conformitate cu 
prevederi legale și asigurăndu-se o serie de 
garanţii foarte stricte.

Detenţia în 
procedurile de azil 
şi migraţie 

un rău necesar?
În ciuda importanţei ridicate acordate de 
Uniunea Europeană dreptului la libertate, 
detenţia migranţilor în cadrul procedurilor 
de azil și de migraţie este adesea prezentată 
de autorităţile publice ale statelor membre 
ale UE ca un rău necesar, pentru ca astfel 
de proceduri să funcţioneze eficient. 
Lipsirea de libertate, în aceste cazuri, nu 
este o pedeapsă pentru săvârșirea unei 
infracţiuni. Majoritatea persoanelor aflate 
în detenţie administrativă nu au săvârșit 
niciodată o crimă. Cu toate acestea, 
centrele de detenţie sunt de fapt aceleași 
cu închisorile de drept comun.

Detenţia în cadrul  

procedurilor de azil
Persoanele care solicită azil, adică 
persoanele care solicită protecţie 
internţională, pot locui în mod legal în ţara 
care le examinează cererea de azil până 
când primesc un răspuns. Solicitanţii de 
azil din UE nu pot fi reţinuţi doar pentru că 
solicită azil, chiar dacă aceștia au intrat în 
UE fără documentele de călătorie necesare. 
Cu toate acestea, legislaţia UE permite 
statelor membre să deţină solicitanţii de azil 
în mai multe situaţii, cum ar fi: pentru a le 
stabili identitatea; din motive de siguranţă 
naţională sau de ordine publică; sau când 
solicitanţii de azil au primit un ordin de 
returnare, iar autoritatea responsabilă 
consideră că au solicitat azil, doar pentru a 
întârzia procedura de returnare.

În cele din urmă, solicitanţii de azil pot 
fi, de asemenea, deţinuţi în cadrul așa-
numitului Regulament Dublin, adică în timp 
ce autoritatea unui stat membru determină 
care stat membru al UE este responsabil 
pentru examinarea cererii de azil. În cazul 
în care se concluzionează că un alt stat 
membru este responsabil, solicitantul 
de azil poate fi reţinut pentru a impune 
transferul către statul membru respectiv.

Solicitanţii de azil sunt mai susceptibili să 
fie reţinuţi dacă autorităţile statului membru 
consideră că există riscul ca persoana să 
se sustragă. Cu toate acestea, s-ar putea 
argumenta, în mod rezonabil, că teama de a 
fi deţinută este unul dintre motivele pentru 
care o persoană s-ar ascunde.
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Detenţia folosită în  

procedura de returnare  
Legislaţia uniunii europene permite, de 
asemenea, statelor membre să reţină 
migranţii aflaţi în situaţie de ședere ilegală, 
inclusiv solicitanţii de azil ale căror cereri de 
azil au fost respinse, în vederea pregătirii și 
efectuării returnării acestora. 

Legislaţia Uniunii Europene prevede în 
mod explicit că detenţia ar trebui să fie 
cât mai scurtă posibil. Cu toate acestea, 
un termen maxim de 18 luni este stabilit 
pentru detenţie în scopul returnării unui 
migrant ilegal. Acest lucru, cu greu poate fi 
considerat o scurtă perioadă de închisoare 
pentru o persoană care nu a săvârșit nicio 
infracţiune.

În plus, legislaţia UE prevede că detenţia în 
scopul organizării returnării ar trebui să se 
încheie dacă nu există nicio perspectivă 
reală în a se efectua returnarea persoanei 
vizate. În practică, totuși, se întâmplă 
deseori ca aceeași persoană să fie reţinută 
în mod repetat, chiar dacă probabilitatea 
efectuării returnării nu s-a schimbat.

Detenţia copiilor 

şi a grupurilor vulnerabile
Legislaţia Uniunii Europene nu interzice 
detenţia copiilor împreună cu familiile 

acestora. Drept urmare, copiii sunt plasaţi 
în detenţie în zilele noastre în ţări europene, 
precum ar fi Belgia, Bulgaria, România, 
Croaţia. Alte grupuri vulnerabile, cum ar fi 
persoanele în vârstă, persoanele bolnave 
(mintal) și femeile însărcinate, pot fi, de 
asemenea, plasate în detenţie.

Există numeroase dovezi că detenţia are 
consecinţe dăunătoare asupra sănătăţii 
fizice și psihice a persoanelor implicate, 
în special în ceea ce privește persoanele 
vulnerabile și asupra dezvoltării armnioase 
a copiilor.

Detenţia

un rău necesar 
Nu există nicio dovadă că folosirea detenţiei 
crește gradul de succes al returnărilor 
executate, nici că folosirea detenţiei îi 
împiedică pe solicitanţii de azil să vină 
în Europa. De asemenea, nu există nicio 
dovadă că folosirea detenţiei face ca 
persoanele care reușesc să sosească în 
Europa, să nu se circule prin statele membre 
ale UE, în loc să rămână în statul membru în 
care au fost repartizate iniţial.

Nu am fi acceptat o practică, atât de 
dăunătoare ca un rău necesar, dacă ar fi 
vorba de cetăţeni europeni nevinovaţi și, cu 
siguranţă, am fi respins-o, dacă practica 
s-ar fi dovedid ineficientă în atingerea 
obiectivelor politice. Având în vedere acest 
lucru, este clar că nu ar trebui să acceptăm 
detenţia ca un rău necesar, în procedurile 
privind migranţii, care au aceleași drepturi 
fundamentale ale omului ca și cetăţenii UE.
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Elimine detenţia pentru solicitanţii de azil.

Interzică detenţia copiilor migranţi și solicitanţi de azil.

Investească în crearea de alternative la detenţie.

O alternativă la detenţie este orice politică, practică sau legislaţie care permite solicitanţilor 
de azil și migranţilor să trăiască liberi în comunitate şi să beneficieze de libertate de 
mișcare. În acest fel îi sunt repspectate drepturile lor la libertate și la securitate individuală, 
în timp ce depune eforturi pentru a-și soluţiona statutul de migrant și /sau încearcă să se 
întoarcă în ţara de origine sau într-o altă ţară. O alternativă eficientă la detenţie va asigura, 
de asemenea, că în timpul acestui proces, solicitanţii de azil și migranţii pot conta pe 
asistentă profesională şi individualizată.

în formarea unei Uniuni Europene care respectă cu adevărat dreptul la libertate pentru 
toţi oamenii. Suportul electoral al JRS Europa se adresează tuturor forţelor politice 
care se angajează renunţe la utilizarea detenţiei în procedurile de azil și de migraţie şi 
care doresc să:

Parlamentul European  
poate juca un rol crucial 



www.thepowerofvote.eu

This project is co-funded by 
the European Union

#ThePowerofVote #dedataastavotez


